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Pósa Lajos meghalt.Agyonünnepeltük őt is. A halha­tatlanság nem tűri, hogy a robotoló emberek sokáig gyönyörködjenek az ő kiválasztottjaiban. Elviszi őket fekete hintón a maga birodalmába, ahol a költők földi koronája már csak hideg glória, a Hir csak távoli zene, a Dicsőség egy piros fénysu­gár és nincs tülekedés, nincs lárma, csak végtelen csend és végtelen fé­nyes mezők.így jártunk Mikszáth Kálmán­nal is. Ügy látszik, hogy meg kell hajolni a szörnyű erő előtt, amely- lyel a halhatatlanság hat a nagy költőkre. Mindegyik csak addig a mienk, amig küzd, éhezik, viasko­dik s mihelyt átlépte az immortali- tas vakító küszöbét: megszűnt tes­tének roppant ellenálló ereje, vá­gyik a Halál derült mosolyára, a mely ott dereng minden költő ha­lotti maszkján.Senectus ipsa morbus. És mi mégis háborgatjuk ezeket az ezüst­tel beesett szent öregeket, megza­varjuk leáldozó napjuk békés arany­egét a magunk hiúságának vörös posztajával.Ünnepelni akarjuk, kiráncigáljuk a fórum forró homokjára, táncot lejtünk körülötte és fülébe harso- názzuk, hogy nézd Te nagy öreg ember! aki egész életeden át már­tírja voltál a lelked titokzatos zené­jének, — nézd hogy szeretünk, nézd hogy ünnepelünk! Ne félj a Halál­tól, ne félj a feltörő, vad fiatalok­tól, akik át akarnak gázolni rajtad. Mi megvédünk, mi megőrizzük em­lékedet, mi szeretünk, mi hódolunk előtted, hogy mielőtt örökre kialudna

világitó szived: lásd a mi mérhe­tetlen hódolatunkat, érezd a szivünk kiáradó melegségét, lásd meg a jövő márvány szobrait, amelyek benépe­sítik a ligeteket és mindből a Te szemed sugarai fognak szétnézni a jövendő életek ködös utjain.Mikszáth elment politikai sike­reket aratni a máramarosszigeti he- | gyek közé, kortesutra, amelyre bor­bíró hazafiakat, munkanélküli kő- müvesvállalkozókat is el lehet kül­deni. Mintha politikai név nélkül, parlamenti szereplés nélkül Mikszáth nem is lehetett volna nagy ember. Mintha nem is halhatott volna meg másképpen, csak ha előbb képviselő volt!Es csodálatos, hogy Jókai Mór is a mandátumára volt a legbüsz­kébb. Ha valami fontos okmányt irt alá, vagy protekciós levelet kül­dött el valamelyik szürke minisz­teri tanácsosnak, akkor neve alatt mindég ott volt: orszgy. képviselő .. .Pósa Lajos plé felvezényeltük az ő hadseregét. Ötezer gyermeket to­boroztak köréje. S az öreg költőt megrázta ez a vulkanikus erejű öröm. A költőt az a gondolat élteti, hogy van egy titkos hadserege, a mely szét van szórva az egész vi­lágon, amely a temetésére jön össze legelőször, amelynek első szava a sirás kell hogy legyen.Nemcsak ti sirtok most szép fe­hér gyerekek! Könnyezünk mi is, fáradt és békéden öregek, mert be­csukódott előttünk egy virágosvölgy, ahol először láttuk meg, hogy a nap aranytányér s róla kapja minden erdő a tavaszi zöld ruhát, az őszi barack a zamatot, a cseresznye az édes izt. A Pósa bácsi virágos völ­

gyében kezdtünk házat építeni ho­mokból az ezüst patak partján, kár­tyából várat és először ő játszott szivünkkel a szerelem tüze fölött. Kisdedós szivek öreg szerelmese: Isten veled! Mikor már vén idők fognak havazni fejünk fölött, akkor is belopódzunk a Te napsugaras völgyedbe és a szivünk újra meg fog tanulni gyerekes boldogsággal örvendezni a világ egyszerű és ma­gasztos szépségeinek.
P&pp Jenő.

í ....... ..............

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Budapest, jul. 9
j Beöthy Pál elnök tiz óra után pár perc­

cel nyitja meg az ülést.
Előterjesztések során közölte az elnök, 

hogy ő felsége, a király a trónörökös el­
hunyta alkalmával kifejezett részvétnyilat­
kozatot megköszönte. Ezután áttértek a napi­
rendre a törvénykezési illetékről szóló javas­
lat tárgyalására.

Tüdős János volt az első szónok, kije­
lenti, hogy a javaslatot politikai bizalmatlan 
ságánál fogva sem fogadja el és nem fo­
gadja el azért sem, mert az adófizető kö­
zönségre óriási terheket ró.

A fokozatos adófizetés hive a közteher 
viselés tekintetében, amit ez a javaslat tel­
jesen figyelmen kivül hagy. Kifogásolja azt 
hogy a perbeli illetékek annyira megdrágit- 
tatnak és helyteleníti, hogy a bírósági egyes- 
ségek ezentúl illeték kötelesek lettek.

Azon kérdést intézi most a kormányhoz, 
hogy az igazságtalan és méltatlan intézke­
déseket a javaslatból törölje.

Petényi I )ezső ; Az ország tegnyomwttl- 
tabb osztályát az alperesek sokaságát terheli 
e javaslat.

Sümegi Vilmos: A népet kiuzsorázzák, 
hogy vesztegethessenek.

Simoncsics Elemér elnök Sümegit rendre- 
utasitja.

HOLLANDI, PAPP és VELITS 
mübutor-, portál- és ipölot-asztalosok 
lakberendezési vállalata 

Füzesfa-telep 7. sz. Uj vashidfö mellett.

Telefon 956. sz.

©épek villanyeröre felszerelve. — Készítünk teljes 
lakberendezéseket, kávéház, vendéglő és egyéb üzletek teljes fel­

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületmunkákat.

Teljes konyha- és előszoba-berendezéseket raktáron tartank.
Rr Tervekkel és rajzokkal -«m 

kívánatra díjtalanul szolgálunk.
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Sümegi Vilmos.' Nem a tanácskozást, a 
lelkiismeretüket zavarom.

Polónyi Dezső: Ha a tréfához kedve 
volna, azt mondaná, hogy ezek a rengeteg 
jövedelmek alkalmasak lesznek arra, hogy 
bérbeadják. Erre van már precedens.

Fernbach Károly: Ebből pénzelnek 
majd mint a sóból.

Polónyi Dezső ; A pénzügyminiszter 
többször rámutatott, hogy az ország teher- 
viselési képessége elérte a végső határt s a 
helyett, hogy szociális intézkedésekkel segi- 
ténónek. Újabb terhet rónak éppen a legsze­
gényebb néprétegre. Kerülni kíván minden 
látszatot, mintha obstrukciós beszédet tartana 
és lehetőleg tömören fogja előadni mondani­
valóját. Mért nem adóztatják meg a nagy 
bankokat, ha olyan fontos az állam bevé­
teleinek 4—5 millióval való fokozása. A vi­
lágon mindenütt olcsóbbá teszik az igazság­
szolgáltatást, csak nálunk drágítják. Ezzel 
az államhatalom saját erkölcsi fenségét szeny- 
nyezi be.

Délután háromnegyed 2 órakor egy fél 
órára felfüggesztette az elnök az ülést azután 
ismét megnyitotta. Felszólaltak Barcsay Ár­
pád, Huszár Károly képviselők. Hat órakor 
az elnök az‘ülést holnapra halasztotta.

Városi közgyűlés

ideig

János 
aki a

— Első nap. —
A nyári közgyűlésből két napos köz­

gyűlés lett.
Mindjárt a közgyűlés elején egy fél­

óránál több időt vett igénybe a polgármes­
teri havi jelentés felolvasása, majd a vá­
lasztással telt el egy óra, a hosszú 
tartó jelölés miatt.

A rendőrfelügyelői állásra Szűcs 
I. oszt, vámellenőr választatott meg, 
leghosszabb idő óta, 17 éven át szolgálja a 
várost.

Hosszabb vita kerekedett az olaszi pol­
gári fiúiskola elhelyezésének a kérdésénél, s 
a kérdést úgy oldották meg, hogy a réti 
községi elemi iskola épületéből kiköltözte­
tik a csoportigazgatót s az általa lakott he­
lyiségekben helyezik el a helyiség nélkül 
maradt osztályokat, természetesen addig, 
mig megfelelőbb helyiséget adhat az isko • 
Iának a város.
1 A tárgysorozat még hátralevő pontjait 

mára halasztotta a főispán.
A közgyűlés lefolyása a következő 

volt:
Hlatky Endre főispán elnöklete alatt a 

bizottsági tagok igen nagy számmal voltak 
jelen.

A polgármester jelentését olvasták fel, 
amelyet tudomásul vettek.

Felszólalások.
Czeglédy Jeremiás a jelentés közegész­

ségügyről szóló részéhez szól. Deputációt 
vezetett a polgármesterhez, hogy a vágóhidra 
a hűtőkamrákba jeget szállíttasson. A pol­
gármester csak önköltségi árban hajlandó 
jeget szállítani; holott a vágóhídi jégkama­
ráért dijat fizetnek. A hús megromlik s ak­
kor nem a mészárosok lesznek felelősök. 
Kéri, hogy napi 150 tábla jeget ingyen ad­
jon a város.

Pásztor Ede azt kéri, hogy legalább a 

választás tartania alatt a pályázók és ide­
genek ne tartózkodhassanak a teremben, 
mert a kapaeitálás nagyon zaklató a tör­
vényhatóság tagjaira.

Komlóssy József válaszol Czeglédynek. 
A mészárosok más napra ott hagyják a 
hust, az a baj. A tanács úgy oldotta meg a 
kérdést, hogy a jég árát fizessék meg felé­
ben a mészárosok, felében a város.

Ezután a rendőrfelügyelői állás betölté­
sére került a sor. Az állásra összesen 14 en 
pályáztak.

A kijelölő választmány a következőket 
jelölte : : - -

Kráhm László, Molnár István, Nagy 
József, Sáhi József, Szőke András és Szűcs 
János.

Beadatott 85 szavazat és
Szűcs Jánosra
Szőke Andrásra
Kráhm Lászlóra
Nagy Józsefre

továbbá még háromra összesen 4 szavazat 
és igy Szűcs János választatott meg rend­
őrfelügyelővé.

pedig:
48
17
10
6

♦
Tudomásul vették a belügyminiszter le­

iratát a szavazókörök beosztásának jóváha­
gyásáról ; a hirdetési díjszabályzat érvényé­
nek meghosszabbításáról; a keresk. minisz­
ter leiratát az egyes iparágakban alkalma­
zott egyének választói jogosultságáról.

A tanács bemutatta a honvédelmi mi­
niszter leiratát a honvédhuszárlaktanya ki­
bővítése tárgyában. — Elfogadták a tanács 
javaslatát.

A hármas szövetség.
A tanács pártoló véleménnyel terjesz­

tette elő Tordaaranyosmegye átiratát a hár­
masszövetségi külpolitikai irányzat mellett 
leendő állásfoglalás tárgyában.

Dr Stokker József indítványozza, hogy 
az átirat felett térjenek napirendre. Az ilyen 
politikai átiratoknak nincs súlya fent és 
nincs értelme lent. A szövetkezéseket mindég 
a viszonyok hozzák létre. Fejtegeti, hogy az 
óriási hadügyi kiadásokat a hármas szövet­
ség követeli. A haditengerészet óriási fej­
lesztését a germán uralkodó érdeke kí­
vánja. Magyar szempontból ellenzi a tanács 
javaslatát.

Lekésett 
szabadkőműves beszéd.

Haj du vármegyének átiratára a latifun­
diumok állami járadék ellenébeni megvál­
tása iránt, a tanács napirendretérést ja­
vasolt.

Hozászólás nélkül elfogadták a tanács 
javaslatát s a főispán kimondotta a határo­
zatot, sőt a kövei kező tárgyat is elreferálták 
mikor Perczel Adolf dr felakart szólalni a 
latifundiumok ellen.

Kellő felvilágosítás után természetesen 
le kellett ülnie a beszéd elmondása nélkül 
s ezzel eggyel szaporodott az el nem mon­
dott beszédek száma. 

Kassa város átirata felett, melyben dr 
Szegfű Gyula „A száműzött Rákóczi“ cimü 
műve ellen tiltakozik — a tanács javaslatá­
hoz képest, napirendre tértek.

Az olaszi polgári iskola 
elhelyezése.

Az olaszi közs. polgári fiúiskola elhe- 
I lyezése tárgyában javasolta a tanács, hogy

hagyják meg a jelenlegi helyzetet, mert 
a bérletre a város fedezettel nem rendel­
kezik; ha pedig az iskola által ajánlott ház­
bérletet mondja ki a közgyűlés, az csak 
közköltő emelés utján eszközölhető. '

_ Biró Márk nem helyesli a tanács javas­
latát. A női felső keresk. leányiskolára 8000 
K-át megszavaztak. A polgári iskola nem 
flaue, hanem közszükség, annak a fejleszté­
sét nem mellőzhetjük. Az újvárosi polgári 
fiú iskolánál 13 osztályban, 800 gyereknek 
egy rajzterme és egy igazgatója van. Tenni 
kell valamit; az állam jöjjön a város segít­
ségére. Javasolja, hogy a Lukács György- 
utcai lakást vegyék bérbe, az állam terhére 
s az újvárosi iskolától vétessék el öt osz­
tály.

Dr Friedländer Samu más véleményben 
van. Lekicsinyléssel beszél a tanitókról. Rá­
tér a tanácsi javaslat azon részére, hogy 
csak közköltő emeléssel lehet az iskolát el­
helyezni. Lehetetlennek tartja most az adó­
emelést. Ha több adót vetnek ki 20 száza­
lékkal, 10 százalékkal kevesebb jön be, mert 
tönkre megy a polgárság. Beszéde óvás akar 
lenni a tanács fenyegetésével szemben.

Weiszlovits Gyula elfogadja a tanács 
javaslatát. Indítványozza, hogy az olaszi 
községi elemi iskola igazgatójának lakását 
vegyék iskolának s az igazgatónak lakbért 
adjanak.

Weisz Lajos indítványozza, hogy ha ki­
veszik a Moskovits-házat 3 évre, kössék ki, 
hogy a városnak joga lesz a további évekre 
is ugyanazon összegért kibérelni.

Komlóssy József rámutat, hogy bizto­
sította a város 10 évre a bérletet. — A 
közköltőemelés szükségével mindenkinek 
tisztában kell lenni. A megszavazott kiadá­
sokra fedezetet kell nyújtani.

Dr Medvigy Gábor szerint, ha a város 
kimondta az A-t, a B-t is ki kell mondania. 
Az olaszi polgári iskolát 4 osztályra ki kell 
fejleszteni. — Áttérve az adóemelésre, azt 
tartja, hogy helyesebb, bár sanyarú viszo­
nyok között is, hogy az adót emeljük, mint 
százezrekkel a jövőt terheljük meg. A Vekz- 
lovits Gyula indítványát helyesli, mert ez 
megoldaná, bár nehezebben, a kérdést egy- 
időre.

Veiszlovits Gyula pótlólag indítvá­
nyozza még, hogy az igazgató kiköltözteté­
sét felebbezés kizárásával mondják ki.

Többek hozzászólása után Veiszlovits 
Gyula indítványát fogadták el a pótlással 
együtt.

A tanács javasolta, hogy a hid építési 
költségéből fel nem használt összeget (a 
velencei vasbeton hid költségét) beruházási 
célokra vegye kölcsön a város. Az összeg 
192,678 kor.

Dr Medvigy Gábor kérdést tesz, hogy 
a tanács javaslatának elfogadása nem 
odázza el a Váradvelencén tervezett uj hid 
megvalósítását.

Komlóssy József kijelenti, hogy a vi- 
szor jóktól és a törvényhatóságtól függ, 
hogy mikor akarják a velencei hidat léte­
sítőm.

Komlóssy József, dr Medvigy Gábor, 
dr Friedländer Sámuel hozzászólása 
Szűcs Géza felvilágosítása után a tanács 
javaslatát fogadta el.

Este 6 óra lévén, a közgyűlés 

tért át.
H cisz Lajos a Nilgesz-telep mizériáit 

sorolta fel, a melyek hiányából, nevezetesen 
az az ottan keletkezett utcák burkolat­

A „Kolozsvári Kristály“ Gőzrnosógyár üzlethelyiségét 
Szalárdi-utca. 9. szám alá helyezte át. P P ) 
Rohafestés. — VegytisztíUs «—■ Gfenosás.
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hiányából erednek. A tanácsot hanyagság és 
mulasztás terheli, mert elmulasztotta, hogy 
a percellázókat kötelességeik teljesítésére 
szorítsa, holott azok a területeket vásárlók­
tól az utcák burkolási diját is felszedték. 
Hogy tesz most a város eleget a közmüvek 
létesítéséből reá háruló kötelességeinek.

Komlóssy József visszautasítja a hanyag 
ság vádját, mert a parcellásokat és a vevő­
ket terheli a mulasztás. Nyilgesztől per ut­
ján vették be a biztosítéki összeget. Az ut 
cák területét még most sem íratták át a 
városra s ez irányban most folyik a per.

Weisz Lajos nem vette tudomásul a 
választ, a közgyűlés azonban tudomásul 
vette azt.

Weisz Lajos második interpellációjá­
ban azt kifogásolja, hogy akik a vágóhíd 
és munkáslakások építésére pályáztak, de 
nem nyerték el a munkálatokat, még min­
dég nem kapták vissza az óvadékukat.

Komlóssy József azt válaszolta, hogy 
meg kellett várni, mig a közgyűlés határo­
zata jogerős lett. Most már intézkedett az 
óvadékok visszaadása iránt.

Elnöklő főispán a hátralevő ügyek tár­
gyalását ma, péntek délutánra tűzte ki.

Nagyvárad város 
részvétfelirata a királyhoz.

Julius másodikén, amikor Ferenc Fer­
dinand trónörökös halála feletti megdöbbe­
nés tartotta lebilincselve az emberek lelkét, 
amikor mindenki egy képtelenségnek, rém­
mesének akarta hinni az egész véres tragé­
diát, Nagyvárad városának törvényhatóságát 
Illatky Endre főispán rendkívüli ülésre 
hívta össze a közgyűlési terembe. Hlatky 
Endre főispán adta hivatalosan tudomá­
sára a törvényhatóságnak a rettenetes 
gyászesetet. Ugyanekkor indítványozta is, 
hogy a mélységes gyászeset alkalmából a 
törvényhatóság feliratot intézzen az ural­
kodóhoz.

A részvét nyilvánító felirattal tegnap 
készültek el s Komlóssy József polgármes­
ter helyettes fogja felterjeszteni.

A felirat szövege a következő :
Császári és Apostoli Királyi Felség!
Legkegyelmesebb Urunk !
Nagyvárad város közönsége a leg­

nagyobb megdöbbenéssel s az alattvalói hű­
sége és szeretetében érzett mély részvét és 
fájdalommal értesült arról a megrendítő 
katasztrófáról, mely Ö felsége Ferenc Fer- 
dinánd királyi herceg és fenséges hitvesé­
nek Hohenberg Zsófia hercegasszonynak 
bűnös merénylet folytán bekövetkezett vá­
ratlan elhalálozásával Felségedet a cs. és 
kir. felséges Uralkodói Házat, az árván ma­
radt gyermekeket és a monarchia mindkét 
államának népét gyászba borította.

A tájdalom és rettenet e komor órái­
ban nem vagyunk képesek a bennünket ért I 
veszteséget mérlegelni, csak érezzük azt, ' 
hogy az élte delén letört erős férfi hazánk | 
szép reményét vitte magával korai sírjába.

Az elhunyt Fenség vértanúja lett ma­
gasztos hivatásának s erőszakos halála meg- j 
pecsételte azt a tudatunkat, hogy hatalmas i 
egyénisége teljes erejével képviselte azt az j 
irányt, melyet császári és Apostoli királyi 
Felséged dicső uralkodása alatt fényesen ' 
érvényre juttatott s amely további haladá­
sában a monarchiát népei boldogitása mel­
lett még nagyobbá tenni volt hivatva.

A közös fájdalom érzetében találkozva, í 
méltóztassék császári és Apostoli királyi

mélyéből fakadó részvétünket

Felségednek legkegyelmesebben megengedni, 
hogy törhetetlen alattvalói hőségünktől és 
mély hódolatunktól indíttatva, rcsztvegyünk 
nagy fájdalmában és gyászában, méltóz- 
tassék legkegyelmesebben megengedni, hogy 
szivünk
Felséged legmagasabb személye iránt a 
gyászbaboruk trón zsámolya előtt kifejez­
hessük és kérjük az isteni gondviselést, 
hogy adjon a Felséged annyi csapástól súj­
tott szivének e nagy veszteség elviselésére 
erőt, adjon megtört lelkének megnyugvást 
és vigasztalódást és könnyítse nagy gyászá­
nak enyhülésében az a tudat, hogy fájdal­
mában hü népének milliói osztoznak.

Legmélyebb hódolatunk és ragaszkodá­
sunk kifejezése mellett maradunk Császári 
és Apostoli királyi Felségednek hü allatva- 
lói. Nagyváradon a város törvényhatósági 
bizottságának 1914. évi julius hó 2. napján 
tartott rendkívüli üléséből.

Komlóssy József, 
polgármester h.

Aki raccsol,
az nem lehet váradi színésznő

*
Ó Lipótváros, és ó Budapest, akik annyi 

rosszat követtek el szegény magyar nyelv­
vel, ime a legközvetlenebb módon mennyire 
hátráltatják egy színésznő karrierjét. A 
raccsolás kellemetlen, rossz szokás és hogy 
milyen kellemetlen, azt most keservesen is­
meri be Gerő Margit, egy budapesti szár­
mazású énekesnő.

Gerő Margit már több hete itt tartóz­
kodik Nagyváradon. Énekelt az Apolló mo­
ziban is és akik ismerik képességeit, azok 
szép jövőt jósolnak neki.

Az énekesnőnek kedve kerekedett Vá­
radon maradni és mi sem bizonyult köny- 
nyebb dolognak, mint őt Erdélyi Miklós 
szives figyelmébe ajánlani.

A szinigazgató meghallgatta az ajánlók 
véleményét s aztán felkérte őnagyságát, hogy 
énekeljen valamit.

Az énekpróba nagyszerűen sikerült, a 
jóismerősök melegen gratuláltak az énekes­
nőnek. Maga az igazgató is kijelentette, 
hogy

— Habár már a társulat teljes, de vét­
kes könnyelműségnek tartaná ilyen hangot 
meg nem tartani a váradi színpad szá­

mára.
Az énekesnő nagyon köszönte a jóin­

dulatot :
— Rendkívül kedves a direktor ur!
Erdélyi felkapta a fejét. Különös zene 

ütötte meg a fülét.
-— Hogy mondta kedves kisasszony ? — 

Kérem ismételje csak még egyszer.
Gerő Margit elmondta az öt köszönő szót 

s a három r— betű újra nem akart hang­
zani.

— Hiszen nagysád, kegyed nem tudja 
kimondani az r— betűt. Jaj; kérem ez ná­
lunk rendkívül fontos I . . . Nagyon sajná­
lom, de amig ki nem tudja ejteni tisztán 
az r— betűket, addig nem írjuk alá a szer­
ződést.

Az énekesnő szeméből meleg könycsep­
pek buggyantak ki. De a direktort nem lehe­
tett lebeszélni a feltételről.

Gerő Margitnak már kellett volna ját­

szani M. szigeten, de iey itt maradt. Most 
szorgalmasan tanulja az r— betűt s egyebet 
sem variál egész nap, mint azt a népies vor- 
sikét, hogy:

— Sárga répa mogyoró, Ritkán rikolt 
jókor reggel a rigó.

Jl kompromittált Szerbia.
A Neues Wiener Journal jelenti:_ A_

szerajevói vizsgálat eredményei a hivatalos 
Szerbiára nézve nagyon kompromittálóak. 
Egyoldalúan már meg van állapítva, hogy 
számos személyiség, aki Belgrádban magas 
sőt nagyon magas hivatalos állást visel, 
nemcsak hogy előre tudott a tervezett me­
rényletről és elmulasztotta, hogy annak 
megakadályozására tegyen valamit, hanem 
nem áll távol azoktól, akik arra egyenesen 
megbízást adtak. Illetékes helyen természe­
tesen meg van a szándék arra, hogy a vizs­
gálatnak ezeket az eredményeit ne hagyják 
magukon száradni.

Már a közös miniszteri értekezleten 
megbeszélték egy Boszniában teendő de­
marche formáját és tartalmát és elhatároz­
ták, hogy a monarchia követeléseit, ame­
lyek első sorban elégtételre, másodsorban 
azonban már arra irányulnak, hogy meg­
bízhatóbb garanciákat kívánnak, hogy ilyen 
esetek ne ismétlődjenek. Ezek a követelé­
sek arra a szubjektive nagy áldozatra való 
tekintettel, amelyet a szerb kormánytól ki­
vannak, kétségtelenül diplomáciai eszmecse­
rére fognak vezetni, amely nem lesz mentes 
az izgató kisérő körülményektől.

A fenyegető jelleg dacára, amelyet e 
tények folytán a nemzetközi politikai hely­
zet kell, hogy öltsön, téves volna a konflik­
tus erőszakos megoldására gondolni.

Princip vallomása.
Princip a vizsgálóbíró előtt jegyzőkönyvbe 

mondotta, hogy amikor olvasta Cabrivonics- 
csal együtt a trónörökösnek Szerajevóba való 
lejövetelét, elhatározta, hogy megöli a trón­
örököst és kíséretét. Bombára lett volna 
szüksége.

Princip beavatta Bukovácot terveibe és 
megkérdezte, honnan, hogyan kaphat bom­
bát. Bukovác azt felelte, hogy tisztektől a 
Narodna Obrana utján. Princip azt a kíván­
ságát fejezte ki, hogy szeretne ezekkel a 
tisztekkel összejönni. Bukovác nevetve je­
gyezte meg:

— Hát azt hiszi ön, hogy a tisztek ilyen 
dologban szóba állnak magával ? Ök csak 
megbízottjuk utján érintkeznek. Én tudom, 
hogy ki a megbízottjuk. Egy Cigo (Ciga- 
nyevics) nevű komitácsi. Az szerez majd 
bombát és

Bukovác rögtön elvitte Principet Cigó- 
hoz, megkapta a bombákat, a revolvereket 
és a pénzt.

Nem lehet tudni, vájjon Princip Pribi- 
cseviesre vonatkozólag terhelő vallomást 
tett-e, mert Pribicsevics személyét illetőleg 
a részleteket szigorúan titokban tartják.

Szenzációs leleplezések.
Sternberg Adalbert gróf szenzációs cik­

ket irt egy bécsi lapban.
A trónörökös — mondja a cikk — el­

akarta halasztani boszniai utazását. Ekkor 
azonban katonai tanácsadói arra utaltak, 
hogy az utazás elhalasztását a trónörökös 



politikai ellenfelei gyávaságnak minősítenék, 
amire a főherceg rászánta magát, hogy mé­
gis elmegy Boszniába.

Elutazás előtt Fischer páternél meggyónt 
és imájában Isten különös áldását kérte az 
esetre, ha halála előre nem látott körülmé­
nyek között bekövetkeznék. Hohenberg her­
cegnő halálos sejtelmektől gyötörve, ön­
kéntes elhatározásból utazott el férjével í 
Serajevoba.

Hogy milyen könnyelműséggel vezették j 
egyáltalában a közbiztonsági szolgálatokat j 
Serajevoban, mutatja az, hogy a merénylők j 
egyikét sem rendőr fogta el, hanem Cabri- I 
novicsot egy fodrász, Principet pedig egy j 
theologiai tanár.

Az első sikertelen bombamerénylet után 
a főherceg a vele szemben ülő Potiorekhez, 
a boszniai országos kormány főnökéhez igy 
szólt:

— Hát ezt a bombavetést most már 
folytatni fogják ? Ha engem most megölnek, 
a gyilkost egy pár esztendőre becsukják és 
azután — politikai intervencióra — szabad­
lábra fogják helyezni, éppen úgy, a mint 
Potoczki lengyel helytartó gyilkosával tör- i 
tént.

Potiorek megnyugtatta a főherceget és 
biztosította őt életének biztonságáról.

Jl választóit összeírása.
Változások 
az elnökök személyében.

Az egyes szavazó körökben most már 
egymásután kezdik meg a választók össze­
írását. I

Nagyvárad város központi választmánya ■ 
tegnap délután Komlóssy József elnöklete ■ 
alatt ülést tartott, amelyen két elnök lemon- i 
dását tárgyalták.

Várnay Ferenc a II. kér. 1 szavazó- i 
körének elnöke lemondott, helyette dr Tóth 
Ferenc lesz a szavazókor elnöke.

Dr Moskovits Miklós, a II. vál. kerület i 
4. szavazókor elnöke szintén lemondott. He­
lyette Schvarcz Antal elnök, helyettes elnök 
id. Markus János, tag Lövenstein Zsig- i 
mond.

A szavazók összeírására a következő ! 
hirdetményeket adták ki az elnökök:

A város polgármesterének 12481—1914. j 
számú hirdetménye alapján a Il-ik képviselő 
választó kerület első szavazó körében lakó 
választójogosultsággal bíró polgárokat, hogy 
az 1913-ik évi XIV. törvénycikk 4 fejezete 
valamint az e tárgyban 109000-1914. B. M. 
sz. körrendelet intézkedései értelmében az 
1915. év április hó 1-től 1916. év december 
hó 31-ig érvényes országgyűlési képviselő- ! 
választók névjegyzék tervezetének munkáTa- ' 
tait, illetve a választójogosultsággal biró 
egyének összeírását folyó hó 10-én délután ; 
5 órakor fogom a Mezey Mihály-utcai tűz­
oltó lahtanya helyiségeiben megkezdeni, 
11-én, szombaton, 13-án, hétfőn, mindig 
délután 5 órától 8 óráig folytatni és 14-én, 
kedden délután 8 órakor befejezni.

Felhívom tehát mindazokat, akik az j 
1913. évre érvényes országgyűlési képviselők 
névjegyzékébe felvéve nem voltak, de az I 
•913. évi XIV. törvénycikk 1, 2, 3, 4, 5, 6. ; 
és 7. § a értelmében választói jogosultsággal ! 
bírnak és jelenleg :

ziradi-ut 2, 4 és 6 számú telkei, Aulich : 
Lajos-u. egészen, Batthyányi Lajos-u. égé- i 
szén, Bertsey György-u. egészen, Fábián i 
Lajos u. egészen, Hentes-utca egészén ' 
Hosszu-utca 22, 24, 26, 7 és 9 számú házai', 

Kapucinus-utca egészen, Kossuth Lajos-utca 
egészen, Láhner György-utca egészen, Lá­
zár Vilmos-utca egészen, Liget-utca egészen, 
Mezey Mihály-utca egészen, Nagy vásár-tér 
1, 3, 5, 7, 9, 2 és 4 számú házai, Pece utca 
egészen, Rózsa utca egészen, Rövid-utca 
egészen, Rulikovszkyut egészen, Szent 
László-tér egészen, Szacsvay utca páratlan 
számú házai 1--23-ig, páros számú házai 
2—82, Várady Zsigmond-utca egészen, Vám­
ház utca páros számú házai 32—38-ig, pá­
ratlan számú házai 27-47-ig Vécsey Ká- 
roly-utca egészen, Vitéz-utca 72, 74, 76 és 
78 számú házai Zöldfa-utca egészen, tehát a 
Il-ik képviselő választókerület első szavazó 
körében laknak, hogy a fent megjelölt he­
lyen és időben működő összeíró küldöttség 
előtt saját érdekükben jelentkezzenek.

Nagyvárad, 1914. julius hó 9-én.
Dr Tóth Ferenc, 
összeíró bizottsági 

elnök.
A város polgármesterének 12481—1914. 

sz. hirdetménye alapján, értesítem a Il-ik 
képviselő választó kerület 2 ik szavazó kö­
rében lakó választójogosultsággal biró pol­
gárokat, hogy az 1913. évi XIV. t.-cz. 4. 
fejezete valamint az e tárgyban 109000 -914. 
B. M. sz. körrendelet intézkedései értelmé­
ben, az 1915 év április 1-től 1916. évi de­
cember 31-ig érvényes országgyűlési képvi­
selő választók névjegyzék tervezetének mun­
kálatait, illetve a választó jogosultsággal 
biró egyének összeírását f. hó 19-én, pénte­
ken délután 3 órakor fogom az Ör-utczai 
községi elemi iskolában megkezdeni, 11 én 
szombaton, 13 án hétfőn mindig délután 3 
órától 6 óráig folytatni és 14-én kedden dél­
után 6 órakor befejezni.

Felhívom tehát mindazokat, akik az 
1913. évre érvényes országgyűlési képviselő 
választók névjegyzékébe felvéve nem voltak, 
de az 1913. évi KIV. t.-c. 1, 2, 3, 4, 5, 6 és 
7 §-a értelmében választói jogosultsággal 
bírnak és jelenleg;

Arany János-utca egészen, Bethlen-utca 
páratlan számú házai 1 -búg, páros számú 
házai 2—16-ig, Beöthy Ödön u. egészen, 
Dániel u. egészen, Dudek-u. egészen, Hár 
más u. páros számú házai 2—22 ig, Hosszu-u. 
páros sz. házai 2 20-ig, páratlan számú 
házai 1—5-ig, Holdvilág-u. egészen, Jókai 
Mór u. egészen, Körözs-u. páratlan sz. házai 
2—38-ig, Lovas utca páros számú házai 
2—10-ig és 1, és 3. sz. házak, Magyar u. 
egészen, Nyárfa-u. egészen Or-u. egészen, 
Pá.vel-u. egészen, Teleky-u. páros számú há­
zai 4—64-ig, páratlan számú házai 1—43 ig, 
Timár-u. páros sz. házai 2—10 ig, Vitéz u. 
páros sz. házai 44—70-ig, Kápolna-tér, Sza- 
badság-u. egészen, Szacsvay-u. páratlan sz. 
házai 25— 89 ig.

Tehát a Il ik képviselő választó kerület 
2 ik szavazó körében laknak, hogy a fent 
megjelölt helyen és időben működő össze­
író küldöttség előtt saját érdekükben jelent­
kezzenek.

Nagyvárad, 1914. julius hó 9-én.
Dr Adorján Armin, 
összeíró küldöttség! 

elnök.

Bojkott a monarchia ellen.

Belgrádi, jul. 9.(Saját, tud.) Ma a szerb lapok igen erős hangú cikkeket közöltek monarchia és Szerbia közti gazda­sági , összeköttetés megszüntetése érdekében A lapok egyenesen kö­vetelték, hogy addig mig a mai állapotok állanak fenn szüntessék be a monarchiából való minden­nemű behozatalt, a lapok még a monarchia orvosainak igénybe vé­tele ellen is agitáltak.

Kétszáz néma telefonállomás.
Elszigetelt telefonállomások.

Nem valami kellemes meglepetésben 
volt része tegnap több mint kétszáz telefon 
előfizetőnek és legalább mégegyszer annyi 
telefon használónak. Tegnap délelőtt ugyanis 
egyszerre erős csengetéssel köszöntött be egy 
egy hivatalos vonalfelvigyázó :

-- Kérem az állomást elszigetelem. Mél- 
tóztassék tudomásul venni.

— Elszigeteli ? Mi az, elszigeteli ?
— Igen kérem.
Es a következő pillanatban már emel­

gethette az előfizető a kagylót és akár ordít­
hatott is bele. Olyan érzéktelen maradt a 
finom szerkezet, mint akár egy császári fő­
udvarmester. Hosszú rángatás és többszörös 
guta kerülgetés után végre felfedezte az elő­
fizető, hogy ez lehet azaz elszigetelés. Azután 
rövidesen ki süthette azt is, hogy ez az el­
szigetelés valószínűleg azért történt, mert a 
telefondíjjal hátrányban van.

Akinek volt pénze az egy félóra alatt 
megszüntethette a kellemetlen telefon-bénu­
lást, akinek pedig nem volt 10—1.2 stb. ko­
ronája, annak még most is süketnéma a 
telefonja.

Tegnap a naptár szerint julius 9 volt, 
tehát 1 nappal túl voltunk 8 án. Nolcadika 
pedig veszedelmes nap a telefon előfizetőkre. 
A postaigazgatóság határozata értelmében 
ugyanis ezen a napon már nem szabad tar­
tozni a postának, mert aki hátrányban van, 
annak föltétlenül elszigetelik az állomását. 
Az igazgatóság már két hónapja hozta ezt 

I a határozatot és most volt a második hó- 
I nap, amikor alkalmazták is. A múlt hónap- 
; ban mintegy 300 állomást kapcsoltak ki 

nemfizetés miatt. Ezek az előfizetők most 
legnagyobbrészt fizettek is. Ellenben a csak- 

i nem 1500 előfizetőből újabb kétszáz akadt, 
akik elfeledkeztek erről a rendeletről és a 
hó első 8 napjában nem fizettek.

A hátralékos előfizetők állomásait igy 
már tegnap reggel 12 óráig ki is kapcsol­
ták. Kétszáz kis finom szerkezet, kétszáz 
idegszál bénult meg pár óra alatt. Hogy 
mennyire összeforrt már a telefon az em­
berrel, legjobban ez a kétszáz állomás il­
lusztrálja.

Valóságos kis forradalom volt az elő­
fizetők között. A kizárt előfizetők más ál­
lomásokról beszéltek, s a kizárt előfizetők­
kel beszélni akarók a központra voltak dü- 

i hősek, hogy: miért nem csengetnek erőseb- 
I ben, miért és miért és miért?

És a központ néma volt, még csak azt 
| sem mondta, hogy:

— Mással beszél.
Délután már bucsujárás volt a posta 

felé. Jöttek a méltatlankodó előfizetők és 
fizettek mint a köles. A kétszáz állomásból 
alig maradhatott 50—60 továbbra is el­
szigetelve. Estére egyenként gyultak ki a 
pihenő lámpácskák, jeléül annak, hegy most 
már rendben vannak a financiális ügyek és 
kezdődhetnek a nagy fontosságú beszélge- 

I tések, mint például:
— Szervusz édesem I Eddig rossz (?) 

í volt a telefonom, de most már jó. Mond 
| drágám, mit ebédeltetek ? Hogy állott az uj 

kalapod ?
I Mit csinál a kis Cica? Nincs semmi 

bajotok ? No, szervusz drágám !



Hát nem érdemes ezért telefont tar­
tani? Mi lenne a világgal, ha X né őnagy- 
eága meg nem tudná Y-nétól egy nap, hogy 
mit ebédelt és hogy, hogy állott a ka­
lapja ? _____

jiz iparosok namülése.
Sürgetik a munkásbiztosötási 

törvény revízióját.
Tegnap este fél nyolckor rendkívül né­

pes és izgalmas hangulatban kezdődött meg 
az iparosok nagygyűlése, amelyet a munkás­
biztositó pénztár hátralék behajtási módja 
miatt hivott össze az ipártestület. Az Arany 
Sas nagyterme zsúfolásig megtelt.

Czeglédy Jeremiás az Ipartestület elnöke 
üdvözli az egybegyűlteket és ismerteti a 
xtagygyülés célját.

A gyűlés egyhangúlag Czeglédy Jere­
miást választja meg elnöknek, a ki megkö­
szönve a bizalmat, átadja a szót Lebovits 
Rudolfnak.

Lebovits a munkásbiztositó pénztár mel­
lett foglal állást. Vasárnap ugyan ellene 
voltam — úgymond — de azóta megvál­
toztak a viszonyok. Most a béke felé indul­
tunk és a békét el is kell érnünk. A pesti 
kiküldött nem a saját, hanem a törvény 
adta jog alapján járt el.

Óriási zaj követte Lebovits szavait, úgy 
hogy egy szavát sem lehetett érteni.

— Két kulacsos I Köpönyegforgató 1 
Megkötötték a paktumot — és hasonló köz- 
beszólások röpködtek.

Lebovits kifejti, hogy ő nem kétkul­
csos, hanem a viszonyokhoz alkalmazkodni 
kell és lázitással sohasem lehet a békét 
elérni.

Nagy zaj között áll szóra Szabó Károly, 
aki a hivatalos határozati javaslathoz, amely 
haladékadásra szólítja fel az igazgatóságat, 
hozzá kivánja fűzni azt is, hogy intézzen 
a gyűlés feliratot a kormányhoz, amelyben 
a revízió sürgetését kérik.

Ismét zaj a kisiparoso k között.
Kovács Benő a Munkásbiztositó pénz­

tár álláspontját, illetve helyzetét ismerteti. 
Elmondja, hogy nem árverezték el senkinek 
a holmiját, csak a törvényt tartották be 
pontosabban, amit eddig méltányosságból 
nem tettek meg. Ez most kegyetlenségnek 
látszik, pedig csak szokatlan. Kéri a határo­
zati javaslat elfogadását.

Budai Tibor éleshangon kelt ki a pénz, 
tár eljárása ellen de elismeri, hogy a tiszt­
viselők előzékenyen bántak az adósokkal, 
kéri hogy részletekre osszák fel az egye­
sek adósságait, így könnyebb lesz kiegyen­
líteni.

Czeglédy Jeremiás megmagyarázta, hogy 
részletfizetési feltételeket nem adhat az igaz­
gatóság csupán haladékot. Felszólítja Budai 
Tibort, hogy vonja vissza az indítványát, a 
mit Budai Tibor meg is tesz.

Kuthy Sándor és Sichermann Mór hoz­
zászólásai után Tátray Sándor, a következő 
javaslatot terjeszti elő: Tekintettel arra, 
hogy 4 évvel ezelőtt ebben a teremben dr 
Hoványi Géza képviselő jelölt ur megígérte 
a törvény revíziójának sürgetését, intézzen a 
nagygyűlés a képviselőházhoz sürgönyt, a 
melyben kérik ígéretéhez (képest a revízió 
sürgetését.

A sürgöny, amelyet a gyűlés elfogadott 
igy szói:

A város iparosainak és kereskedőinek, a 
munkásbiztositó pénztár által indított hátra­
lék behajtás tulszigorusága ellen összejött 
nagygyűlés üdvözli és kéri Nagyságodat, 
hogy a munkásbiztositási törvény sürgős re­
víziójáért — tett Ígéretéhez híven — hatha­
tósan közbejárni méltóztassék.

Az összesített Hivatalos és Szabó Károly 
határozati javaslatát a nagygyűlés egyhan­
gúlag elfogadta. A viharos összejövetel há­
romnegyed 11 kor ért véget.

Lég^ legyek.
— Nyári történet. —

*

A férj haragosan, idegesen és éhesen tér haza. 
Duzzogva leül az asztalhoz, nyakába köti a szalvé­
tát és hozzá fog a leveshez.

Az asszony (csipcsen): Talán üdvözölnél, 
mikor hazajösz ?!

A férj (mogorván) : Szervusz. (Tovább eszik, 
de egy légy megzavarja. Ausgetippelt, az orrán dör- 
zsölgeti a lábait. A férj nagyon dühösön elhajtja, de a 
kis buta megint vissza száll.) Szamár légy! — 
kiált a férj és megrázza az üstökét

Az asszony (rákvörösen): Alit, hogy én 
le gyek szamár ?! Ezt érdemiem a jó ebédért. Ez a 
hála ?

A férj: (nagyon dühösen): Nem neked mond­
tam, hanem egy légynek. Érted, egy bogárnak, 
egy rovarnak, egy szárnyas állatnak, egy ... aki 
az orromra jött ebédelni ! . . .

Az asszony : Ne mondd, hogy aki, az ami. 
És ha az állatvilág eme szemtelen tagjának szólt az 
a szamár, mért nem mondod többes számban. Remé­
lem nemcsak az a szamár, amely a te orrodat nézte 

étteremnek ?
A férj (morogva) : Jó, ezután többes szám­

ban mondom. (A légy ismét az orrán korcsolyázik, 
amire dühösen ordít) Hülye, szemtelen, piszok 
legyek !

Az asszony (nevet) : Ezt már szeretem. Te 
lehetsz hülye is, vagy ami akarsz, de engem ne 
bánts !

A férj (észreveszi magát) : Te 1 Tetete 1 Az 
állatnak mondtam, hogy . . .

Az asszony (közbevág) : Tudom. A/agad-nak 
mondtad.

A férj : (kés ülve) Neeem ! Annak a piszok, 
szemtelen kis féregnek, amit légynek, többes 
számban legyeknek mond zengzetes magyar 
nyelvünk.

Az asszony ; Jó. jó. Ne magyarázd a dol­
got. Előbb megsértettél és most úgy akarod jóvá 
tenni, hogy magadat becsméreled

A férj (ordít): Nem igaz 1! Nem igaz !! 
(Közben a légy visszatér.) Pfuj, te ! pimasz 

légy ■'
Az asszony : Már megint! ?
A férj: Szemtelen légy . . . legyek . . . 

légyek . . . legyék . . . legyecskék ... lé­
gyék . . . Igyk . . . vagy hogy mondjam, hogy 
megértsd ? (Elrohan.) A kávéházban leül az irodafő­
nöke asztalához. A légy ismét ott terem. Ismét a 
férj orrán ül, aki nem megszólni. Fél, hogy a hi­
vatalfőnöke is félreérti. Gyorsan felkapja a gyufa­
tartót és ráüt az orrára. De a légy már a főnöke 
orrán ül, aki nyugodtan rákiált.

— Mars ! Piszok légy !
A férj orrából ömlik a vér. Mentők jönnek és 

elszállítják.
—hi—hi—

Tájékoztató.
Julius 10. Biharvármegye rendkifüli közgytt 

lése délelőtt 9 órakor.
Jul. 15. d. u. 6 órakor a Biharmegyei Kaszinó 

közgyűlése.

Nem emeljük fölaz előfizetési dijakat, 
mint a legnagyobb fővárosi lapok példájára 
bizonnyal egyes vidéki lapok is meg fogják 
tenni. Pedig mi is érezzük a nyomasztó 
gazdasági válságot, nekünk is vannak gond­
jaink, de ezekkel szemben bizalommal te­
kintünk Nagyvárad és Biharmegye, általá­
ban az egész egyházmegye keresztény közön- 

i ségére, mely megérti a
TISZÁNTÚL

nemes intencióit, mely velünk küzd a keresz­
tény Magyarországért. Ezt a mi közönsé­
günket megfelelő Lirszoigálattal ellátni, az 
eseményekről mindig híven és igazán tájé­
koztatni, a keresztény közönségnek keresz­
tény szellemű, jó, modern lapot adni a 
kezébe: ez a mi állandó törekvésünk. A

TISZÁNTÚL
rendületlen kitartása a keresztény Magyar­
ország tiszta zászlaja alatt meg is termette 
gyümölcseit: előfizetőinek száma folytonosan 
nő, egyre többen és többen látják be, hogy 
keresztény ember csak keresz­
tény lapot járathat.

A közönség nagy érdeklődésének és 
hathatós támogatásának következménye az- 

= után, hogy a
TISZÁNTÚL

nagy terjedelmű, minden izében modern, 
f eleven lappá fejlődött, amely hírszolgálat 

tekintetében versenyképes, iránya, hangja 
: előkelő, nem személyeskedik, de a keresztény

Magyarország igazainak védelmében mindig 
harcra kész.

Az uj félév kezdetén kérjük olvasóinkat, 
támogassák, terjesszék lapunkat. További 
fejlesztés a mi célunk ; újévi ajándékul min­
den előfizetőnk megkapja a

TISZÁNTÚL 
NAGY KÉPES NAPTÁRÁT,

mely maradandó értékű ajándék lesz minden 
keresztény család részére.

Fürdőre utazó előfizetőink ré­
szére készséggel küldjük utánuk a lapot, ha 
címüket levelezőlapon bejelentik a kiadó­
hivatalnak.

A mi lapunk önzetlenül szolgálja az 
igazságot és azt a közönséget, mely csak az 
igazságot akarja olvasni lapjában. Éppen 
azért mi nem emeljük fel az elő­
fizetési dijakat, csak egyet kérünk: 
fokozott buzgóságot a keresztény sajtó tér 
jesztésének nemes ügyéért!

* A választók összeírása. Pár 
nap múlva megkezdődik a választók össze­
írása Nagyváradon. Az összeírás annál fon­
tosabb, mert a most összeirt szavazók lesz­
nek a jövő évi képviselőválasztások vá­
lasztói.

Ebben a rendkívül fontos ügy­
ben szerkesztőségünk szívesen ad 
felvilágosítást mindennap este hat 
órától hét óráig a Tiszántúl szer­
kesztősége helyiségében.



* Elszámolás a csendöriskolá- 
ban. Fontos munkálatokat kezdtek meg 
tegnap az országos csendőriskolában. Meg­
érkezett Püsködy László ny. min. főtaná­
csos és a mérnöki hivatal segitségóvcl meg­
ejtik az összes munkavállalkozókkal a vég­
leges leszámolást. A leszámolások több na­
pot vesznek igénybe.

* Gyászkeret a Muzeum körül. 
A nagyváradi Muzeum alaktalan tömegénél 
talán nincs siralmasabb dolog a világon, 
mint a múzeumi telek kerítése. Már ott el­
hibázták a dolgot, amikor fagyalbokorból 
húztak köréje élő sövénykeritést. Ezt a csi­
bészek, dologtalan csavargók össze-vissza 
rongálják, sőt a jámbor falusiak a sürü ke­
rítésen támadt nagy réseket olyan dolgokra 
is felhasználják, amit nem lehet kinyom­
tatni, de egyenesen beleütközik a köztiszta­
sági és közegészségügyi szabályokba. A ke­
rítés vaspántjai kihajtanak a járdára és 
hasbaszurással fenyegetik a siető embereket. 
Csodáljuk, hogy a rendőrség nem utasította 
az őrt, hogy gondoskodjék ezeknek a botrá­
nyos állapotoknak a megszüntetéséről. A kö­
zönség érdekében elvárjuk a legerélyesebb 
intézkedést. Ha nem a magunk szépérzéke, 
de már csak az idegenek kedvéért is, akik 
ha meglátják ezt a gyászos kerítést, még 
kevesebb kedvük lesz bemenni az igy körül­
kerített múzeumba.

* Ülések a vármegyén. Biharvár- 
megye törvényhatósága ma rendkívüli ülést 
tart a trónörökös elhunyta alkalmából. A 
közgyűlésen Miskolczy Ferenc főispán meg­
nyitó beszéd kíséretében fog a megdöbbentő 
tragédiával foglalkozni. A közgyűlés után a 
választók összeírására kiküldött bizottságok 
elnökei tartanak ülést az alispán elnöklete 
mellett. Holnap a közigazgatási bizottság 
tartja meg julius havi ülését. Tegnap a köz­
igazgatási bizottság közgazdasági albizott­
sága ülésezett a főispán elnöklete alatt. A 
bizottság folyó ügyeket intézett.

* Az Iparpártoló egyesület si­
kere. Legjelentősebb sikere az iparpártoló 
egyesületnek ez ideig az, hogy az Apoló- 
kávéház 60 —80000 koronás berendezését a 
helybeli ipar részére biztosította. Amint dr 
Thury László tb. főügyész az egyesület 
ügyvezető elnöke értesült arról, hogy a ká­
véház helyiségekre bérlők jelentkeztek, nyom­
ban felkereste a bérbeadással megbízott 
Eleméry Ferenc tanácsost és kérte, hogy a 
berendezésnek helybeli iparosokkal való ké­
szítését igyekezzék kieszközölni.

Eleméry tanácsos készséggel tett a ké­
résnek eleget és a főügyész kérelmének tel­
jesítését a bérlőkkel szemben szerződésileg 
biztosította. Ez .pedig annyival is inkább 
nagy jelentőségű, eredmény, mivel Nagyvá­
rad összes fényesebb kávéházait ezideig ide- 
den iparosok rendezték be.

* A gyermeknap jövedelme. 
A gyermeknapon befolyt jövedelmek elszá­
molására alakított bizottság véglegesen elké­
szült a gyermeknapi számadások átvizsgá­
lásával s a zárszámadást beterjesztette Hlatky 
Endre főispánhoz, a Liga helyi bizottságá­
nak elnökéhez. A zárszámadás szerint a 
gyermeknap bevétele összesen 4711 korona 
70 fillér, melyből urna- és pcrselygyüjtés 
1784 korona 59 fillér, a Katholikus Köri 
előadás, a gyermekkabaré, a népünnepély, a 
szinköri előadás, a Nyárai féle kabaré s az 
Apolló szinház előadásának jövedelme 1696 
korona 73 fillér, bélyegek, konfetti árusítá­
sából, számolócédulákból és árusítási jogok 
megváltásából, adományokból 1320 korona 
39 fillér. Ezzel szemben kiadás 1460 korona 
25 fillér s igy a tiszta bevétel 3251 korona 
45 fillér. Hlatky Endre főispán az összeg 
felerészét már felterjesztette a Liga igazga­
tóságához, másik felét pedig a helybeli 
népirodához juttatta el. Mindazoknak, kik

erkölcsi és anyagi támogatásukkal az idei 
gyermeknap eme szép sikerét előmozdították, 
ez utón is hálás köszönetét nyilvánítja az 
intéző bizottság.

* Útmutató a szavazóknak. Ju- 
ricskay Barna városi t. b. tanácsnok egy 
ügyesen megirt s hasznos kis füzetet bo­
csátott közre, amely részletes, könnyen át­
tekinthető felvilágosítást nyújt a választójog, ‘ 
illetve a szavazók összeírására, a jelentke­
zésre. Tájékoztatást ad a kis füzet mindarra, 
amit követnie kell annak, aki felakarja vétetni 
magát a szavazók közzé, valamint utbaigaziiást 
nyújt arra, hogy miként és hogyan kell a 
szükséges okmányokat beszerezni. Igen be­
cses része a munkának az, amelyben felso­
rolja, hogy melyik utca és házszám melyik 
szavazókör körzetébe tartozik. A csinos fü­
zet 20 fillér. Kapható a városházán a szer­
zőnél és az összes könyvkereskedésekben.

* Novotny S. Alfonz rendi perje I 
leit. A jászóvári premontrei rend e hó 
5-én tartotta rendnagyi gyűlését, melyen a 
prépost-prelátus Novotnyi 8. Alfonzot a bu­
dapesti Norbertinum hittanintézet kormány­
zóját rendi perjellé nevezte ki a nyugalomba 
vonult Luger Valér tiszteletbeli rendnagy és 
a rendi káptalan örökös tagja helyére. No­
votny S. Alfonz ezzel a rend legelső állá­
sába került. Ez a magas kitüntetés méltó 
elismerése Novotny S. Alfonz évtizedeken át 
tartó kiváló munkásságának, rendkívül ro­
konszenves egyéniségének és nagy tehetségé- ■ 
nek. Az uj perjel hosszú időn át volt a 
helybeli premontrei főgimnázium igazgatója,
s a társadalom minden körében osztatlan 
tiszteletet szerzett s ez a nagy kitüntetés 
örömet okoz egész Nagyváradnak, épp úgy 
mint összes rendtársainak örömet okozott.

* Segély a könyvtáraknak. A val­
lás és közoktatásügyi miniszter utasította a 
nagyváradi kir. adóhivatalt, hogy a Szigli­
geti Társaság könyvtára számára 750 koro­
nát, a városi nyilvános könyvtár számára 
pedig 1000 koronát fizessen ki. Ezek a se­
gélyek pontosan megérkeznek évről évié. 
Elég soványak ugyan, de nem is lehet rajta

■ csodálkozni; hiszen ha kulturális dologról, 
' könyvekrők vagy bármilyen formájú mü- 
I vészetpártolásról van szó, akkor minden vá­

rosi előkelőség csak a vállát húzogatja. 
Ahelyett, hogy lelkiismeretesen utána járná­
nak, hogy a kormány minél többet juttas­
son Nagyváradnak ilyen célokra. Mi ez az 
1750 korona ? . . . Ahol olyan nagy forga­
lommal dolgozik a nyilvános könyvtár, mint 
nálunk, ott meg sem kottyan ez az összeg. 
Csak az a vigasztaló, hogy a könyvtárak 
igen hasznosan tudják felhasználni ezt a ke­
veset is.

* Személyzeti változások a 
premontrei rendben. A jászóvári 
prépostprelátus a következő változásokat 
rendelte el: A budapesti Norbertinum kor­
mányzását Karsai Ervin vette át, mint kor­
mányzó. A prelátus Kassáról Nagyváradra 
küldötte, mint tanárokat ■ dr Chainpier Ist­
ván rendes tanárt és dr Ralbovszky Péter 
szakvizsgálatot tett helyettes tanárt. Erődi 
Béta tanáit pedig rendes tanári minőségben 
Nagyváradról Kassára helyezte át. Kassai 
házfőnök és igazgató lett: Szabó Adorján. 
Própo°tprelátusi titkárrá lett: dr Sándor 
Jenő főlevéltáros. Jászóvári konventi tagok : 
Rafain Bódog, Veress Cyril, Khindl Szilárd 
és Sziklay Szilárd. Leleszi házgondnok: 
Rosztóczy Leó. Kassai tanárok: Erődi Béta,

I Kolurabán Virgil és Vécsei Özséb. Kassai 
, kir. konviktusi felügyelők: Filó Ede, dr 
I Szopek Lóránd és Steib Guidó. Rozsnyói 

tanár: Borcsányi Ákos.

* A görög kath. papnevelő-inté­
zet alapkövének letétele. Tegnap 
reggel szép ünnepe volt a gör. kath. egyház­
nak. Az uj papnevelő-intézet alapkövének 
letételét ünnepelték dr Radu Demeter püs­
pök személyes vezetése mellett. Ugyancsak 
tegnap volt a papjelöltek felvétele és az 
öszöndijak kiosztása is. Jelentkezett 9 pap­
jelölt, akik közül felvettek hetet. A Pável 
intézethez jelentkeztek 145-en akik közül 
95 részesült kisebb-nagyobb ösztöndíjban.

Az évvégi concursus után dr Radu 
Demeter püspök ebédet adott, a hol több 
tószt hangzott el.

* Népszerű kupiék. Bárhova men­
jen is az ember úgy a fővárosban, mint a 
vidéken, újszerű, friss, vidám melódiák csap­
ják meg a fülét. Egy uj embernek a muzsi­
kái ezek, Leopold Ernő-é, n gyorsan nép­
szerűvé lett fiatal zeneszerzőé. Legújabb 
alkotásai: Juj ez a macsics, Rózsi Rózsi, 
Csipcsala, Hej de jó kedvem van, Muzsikus 
lány. Rövid idő alatt tüneményes karriert 
futottak meg, minden katona, szalon és ci­
gány-zenekar játssza e pattogó, fülbemászó 
darabokat. Leopold Ernő e szerzeményeit 
már grammophon lemezek is terjesztik, kottái 
pedig minden zememükereskedésben kap­
hatók.

* Száz cigány temeti Pósa 
Lajost. Pósa Lajos a gyermekek körül­
rajongott poétája csütörtökön hajnali két 
órakor a Liget-szanatóriumban meghalt. Ez­
előtt két héttel vitték fel Budapestre a be­
teg költőt, akit teljesen kimerített a negy­
ven éves jubileuma alkalmából rendezett 
országos ünneplés. A Petőfi házból fogják 
eltemetni szombaton délután. Idősb Ráez 
Pali bejelentette, hogy a temetésen ő fog 
muzsikálni száz cigánnyal.

* Társ vagy társnőt keresek 20.000 
korona készpénzzel, évi haszon 100.000 ko­
rona, fedezet van. Cim a kiadóba.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay- 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte­
kezhetni a Gazdasági és Iparbank rt.-nál.

Ifj. Voszka Ferenc: 
és Társa ipész mesterek I 
Szilágyi Dezső-utca 6. szám.
J Mértékszerinti megrende- | 
i lések a legpontosabban. ■

LKath. Kör tagoknak 
előirt engedménnyel.

x Aszódy Mihály Trieszti Kávé, Tea be­
hozatala Nagyvárad, Kossuth-uiea Sas palota 
Telefon 635. sz. Kakao ajánlat. A Banán kakaó 
a ARiWűk világot .meghódított  a a szülők .ütőt . 
rnére, ezen kakaótól a gyermekek híznak, erő­
södnek, rendkívül táperejü. E kakaónak */< ki­
lója 1 kor ma, Vs kiló 50 fillér. Nagyváradon 
e yediili főlerakat Kossuth-utcán és a Rákóczi­
ul! uj káveüziet ■mben vm. Hollandi kakaó St 
kiló 1 korona, Vs kiló 50 fillér, 1 kiló 3 60 
fill. Ajánl mi Rákóczy üli Cl kóládé Király 
fiók üzlet met cukorka vásárló közönség 
figyelmébe. Kugler Gerbeaud bonb mokkái föl­
szerelve. Egyidejűleg mélióztassék Aszódi 8 file 
zamatu pörkölt kávéit meghozatni, mely ízre 
és zamatra utánozhatatlan. Mindkét üzletem­
ben mototüzemü kávépörkölde. Tea, rum, cog­
nac, gyógy bor, likőrök, kotáiyi édes paprika, 
sajt, szalámi, liptói túró, méz, zsemek eredeti 
angró á ban lesz számítva. Japin szervizek a 
a Rákóczi-uti üzletem kirakatában látható.



x Petőfi-utca végén a Törköly-mérő-ut 
114. sz. alatt két egyszobás lakrész május 
1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári takarék- 
pénztárnál, Kossuth-utca 6.

x Kiadó lakások. Szacsvay-ntca 11. 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi 
NOVEMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz 
dasági és Iparbank rt.-nál.

x A legújabb párisi kalap-ujdon- 
ságok egyedül KOHN HELÉN kalap­
üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca(Weisz- 
lovich-ház), ahol nagy választékái! a hölgy­
közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a 
legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban. 
A Szigligeti-színház művésznőinek kalap- 
szállitója. Átalakításokat modellek után vállal.

x Kossuth-utca 2. sz. házban a 
volt Szichta, valamint Tóth Zsigmond-féle 
üzlethelyiségek azonnal kiadók. — Ugyanott 
az emeleten egy kétszobás udvari lakás hozzá­
tartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takaréknál.

x A legjobb akarattal kérem győződjön 
mega világhírű Rádium Bohémii Japán Roma hegodti 
húr különlegességeimről. Gramofon lemez újdonságok 
Király, Fedák, Rózsa, Környei, Fráter nagysikerű fel­
vételei. Saját készitményü modern cimbalmok, gramo­
fon, hegedű és az össszes hangszerek javítása olcsón. 
SIMON GYULA Rákóczi-ut 22. hangszerkészítő

* Ingatlan eladás. Nagytcleky-utca 31 
azám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud 
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Női fehér vászon fél cipő americai forma 
bőr sarokkal gombos, fűzős, kivágott, spangnis 
5 korona, szarvasbőr női fél cipő, finom női 
bőr fél cipők minden színben 5 korona. Szan­
dál 20—25 számig 2 korona, 26—28-ig 2 K 
60, 29-34-ig 3 K 20, 35—43 4 K. Férfi 
chevrau americai cipő 10 K. Kalapok úri divat 
cikkek fehérnemüek legolcsóbb beszerzési for­
rása FEKETE JENŐNÉL Szent János-utcán Kis 
Pipa vendéglő mellett. Telefon 13—70.

x Kiadó lakások. Szőllős-utca 12 
szám alatt két szobás lakás a hozzá tartozó 
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. — ^si-tér 
14. szám alatt két üzlethelyiség azonnal 
kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két 
üzlethelyiség azonnal kiadó. — Hattyu-utca 
35. sz. alatt egy szobás lakás mellékhelyisé­
gekkel együtt azonnal kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Tak.-pénztár r.-t-nál, Kossuth-utca 6.

„The Rooseweit Schoek‘ 

amerikai cipők 
12 50 és 10 50 kiadróhijj

Beichard Oezső
Rálkóc»?-ní Orsóiyj® «ärda 

épületében .’kaphatók

Ili éx i in nkäk
Tátra# céyuéí j 

Rákóczi-ut 4. Telefon 783. íj

' ís/PORTza
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A IMAC választmányi ülése. A 
i NAC választmánya ma, pénteken este fél 9 

órakor a Pannonia kávéház külön termében 
választmányi ülést tart, amelyen a vasárnap 

| Nagyváradra érkező Magyar Corinthián csa- 
i pat fogadtatásának és a vasárnapi Jmérkőzé- 
í sek részleteit fogja megállapítani. Tekintet- 
I tel az ügy fontosságára, kéretnek a válasz­

mányi tagok pontos időben és teljes szám­
ban való megjelenésre.

IRODALOM
■ R B

Külügy-Hadügy. Dr Szilágyi Lajos 
. cs. és kir. kamarás szerkesztésében ilyen 
i cim alatt rendkívül érdekes és a magyar kö- 
i zönségre hasznos tartalmú folyóirat jelenik 
■ meg Budapesten. A folyóirat hetenkint je 

lenik meg és szakférfiak tollából eredő 
cikkekkel tájékoztatja a közönséget a kül­
ügyi és hadügyi aktuális kérdésekről. Leg­
utóbbi füzete Ferenc Ferdinánd trónörökös 
katonai működését ismerteti és méltatja igen 
alaposan és érdekesen.

Foglalkozik a balkáni maffiával, a ro­
mán-bolgár Dunahid. az újonnan megálla­
pított gyakorlati pótdijak ügyével. Van 
benne két sikerült kép a megölt trónörökös- 
pár boszniai útjáról, közli Arstetten és kör­
nyéke s a nyugati Balkán térképét. Aktu­
ális hírek és közlemények teszik változa­
tossá a füzetet ; a folyóirat előfizetési ára 
negyedévre 4 korona. Szerkesztőség és ki­
adóhivatal : Budapest, Vili. Népszinház- 
utca 16.

■ 8 B

A kisiparosok egyesületének 
táncestéiye. A nagyváradi kisiparosok 
egyesületének rendező bizottsága tisztelettel 
értesíti a közönséget, hogy az 1914. julius 
hó 11-éré tervezett nyári táncmulatságukat a 
nemzeti gyász miatt 1914. julius hó 18-án, 

í szombaton este 9 órakor tartják meg a Kar- 
j ger-féle nyári vendéglő összes helyisé- ■ 

geiben.

h « a

Magy változások Boszniában. 4

Becs, jul. 9. i
(Saját tudósítónktól.) Berchtold gróf ma 

kihallgatáson jelent meg az uralkodónál és í 
előterjesztéseket tett a Boszniában és 
Hercegovinában eszközlendő változtatásokra 
nézve. A király az előterjesztéseket min­
denben elfogadta. E szerint a annektált i 
tartományokban nagyarányú változások lesz­
nek úgy közigazgatási, mint iskolaügyi és ■ 
rendőrhatósági téren. Az előterjesztések sze- 1 
rint a határrendőrség szigorú megerősítése 
is meg fog történni. Berchtold gróf holnap 
a közös pénzügyminiszterrel fogja megálla­
pítani a további teendők kivitelét. A ki­
hallgatás során Szerbiával szemben tanú­
sítandó eljárásra nézve is történt döntés.

E szerint a monarchia ismét a lehető

I legbékésebb, mondhatni szinte meglepő ma- 
. gatartást fog tanúsítani. Összes feladata az 
i lesz, hogy felszólítják a szerb kormányt, 

hogy a trónörökös ellen elkövetett merénylet 
| értelmi szerzőjét nyomozza ki és szigorúan 

büntesse meg. Végül, hogy azokat az álla­
potokat, melyek ma a monarchia és Szerbia 
közti viszony gyengítését előidézik, szüntea- 

j sék meg. Becsben azt hiszik, hogy a mon­
archiának emez elhatározását Szerbia öröm­
mel fogadja és teljesiti is.

Zavargások Skutariban.

Berlin, julius 9.
A Lokalanzeiger jelenti Skutariból : A 

zavargások miatt a városban rendkívül nagy 
az izgalom. Philipps őrnagy, a nemzetközi 
csapatok parancsnoka elrendelte, hogy az őr­
ségeket mindenütt megerősítsék s este 10 

i óra után az összes kávéházakat s egyéb 
I nyilvános helyiségeket bezárjanak. A moha­

medánok elhatározták, hogy a város terüle­
tén kivül újabb gyűlést fognak tartani, ame­
lyen a teendőket megbeszélik.

Orosz zsidók Palesztinában.

Kiev, jul. 9.
Rodski orosz cukorgyáros példájától fel- 

! buzdulva nagyszabású mozgalom indult meg, 
melynek tagjai Palesztinában nagyobb föld­
területeket vásároltak az orosz zsidók részére. 
Az utóbbi időben Oroszországból nagyon so­
kan vándoroltak ki Palesztinába.

KÖZGAZDASÁG
■ B B

Gabona üzlet.
Búza októberre — — — 12,78 
Búza 1915. áprilisra — — 12.95 
Rozs októberre — — — 9.27
Zab októberre — — — 7.68
Tengeri májusra — — — 7.26
Tengeri júliusra — — — 7'40
Tengeri 1915. május — — 7.22

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 756.50
Osztrák hitelrészvény — 588.—
4°/o-os koronajárAdék — 79.15
Osztr. magy. államv. — 664.—
Jelzálogbank — — — 386.—
i «számítoló és pénzváltó — 465.— 
Hazai bank — — — — 265.—
Magyar bank — — — 463.—

A szerkesztésért felelős:
Dr KRÜGER ALADÁR.

w YBtőSBkrB
MUHAR-MAG, 

paprika-kő es szibé­
riai köles, cukor-ci­

rok, tarló répa, 
magvakat

Düli’Oíiö Kaioiy Nagyvárad.



Csépiéihez, I
MA íjoKekéhez I 

mindennemű PARI cé- fi
Jókra leggazdaságosabb elsőrendű ■SZENEKBEN! dűnyös ajánlattal szolgál azon- | nali és későbbi szállításokra I 
Újvári József iresnedö g 

Nagyvárad, Színház-utca 4.
Interurban telefon-s> ám 431. ’£

Nagyvárad varos tanácsának árverési küldöttségből.
12143-914. sz.

Árlejtési hirdetmény.
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 1913. 

1914. sz. határozatával elrendelte a Bór.é-kuti tör­
vényhatósági közút 0.3—0.4 km. szelvényei között 
fekvő s a Pece árapasztó csatornája felett létesítendő 
közúti hidnak, továbbá a gzáldobágyi törvényhatósági 
közút 0.6-0. 7. km. szakaszán fekvő 3 és 4 sz. 
fahidaknak vasbetonból leendő újjáépítését: továbbá 
a Nagykéri törvényhatósági közúton 3 drb., a 
Szálkai törvényhatósági közúton 1 drb., a Vízveze­
téki törvényhatósági közúton 1 drb. végül a Doron­
gnál alsó és Dorongosi felső törvényhatósági közuta­
kon 1-1 drb. betoncsőáteresz létesítését.

A város polgármesterétől nyert megbízás folytán 
ezen műtárgyak éptő munkáinak válalatba adása 
céljából f. évi jul. 30-án délelőtt 10 órakor a vá­
rosháza bizottsági termében nyilvános árlejtést fogok 

tartani«
A bánatpénz a közszállitási szabályrendelet 16, 

§-ának 6. pontja értelmében az ajánlati összeg 5°/o-ában 
Nagyvárad város házi pénztáránál, vagy valamelyik 
állami pénztárnál, készpénzben, vagy óvadékképes ér­
tékpapírokban teendő le. A bánatpénzt az ajánlathoz 
csatolni nem szabad, hanem a bánatpénz letételét 
igazoló nyugta, vagy annak közjegyzőileg hitelesített 
másolata az ajánlathoz csatolandó.

Ajánlatot lehet tenni az összes fentebb körülírt 
műtárgyakra s azonkívül külön ajánlatot lehet tenni 
a három vasbeton hidra és külön a részletesen meg­
nevezett kisebb beton csőátereszekre.

Azok az ajánlanttevők, akik az összes munkákra 
teszncK ajánlatot, kötelesek ajánlatukban nyilatkozni az 
iránt, hogy amennyiben a vasbeton hidak épitő mun­
káival a város őket meg nem bizná, Külön a beton 
csőátereszek épitő munkáit clválalni hajlandók-e. Amony- 
nyiben ez a nyilatkozat ajánlatukban bent nem fog­
laltatnék a város a tett ajánlatokat mind a két önálló 
munkacsoportra külön-külön is kötelezőknek fogja 
tekinteni.

A vasbeton hidakra a vonatkozó részletes és 
általános feltételek figyelembe vételével minden hidra
külön-külöu egy egységes átalány árat köteles az 
ajánlattevő ajánlatában megadni, mely egységes áta­
lány árért a hidat a benyújtandó és jóváhagyandó 
részletes tervek szerint teljesen készen s hiánytalanul 
köteles az ajánlattevő a város közönségének átadni. 
Ar ezáldotógyi utón tervezett két híd körül teljesítendő- 
mederbiztositási munkákat, valamint az útpálya bur­
koló munkákat mind a három beton hídnál a város 
kezönsége házilag fogja teljesíteni.

A csőátereszek épitő munkáira vonatkozólag kö­
telesek az ajánlattevők az ajánlati költségvetés egységi 
árait kitölteni és a költségvetéseket minden egyes 
átereszre leösszegezve, ajánlatukhoz csatolni. Úgy a 
vasbeton hidakra vonatkozó általános tervek és mű­
szaki leírás, valamint a beton csőátereszekre vonat­
kozó tervek és műszaki leírás és ajánlati költségvetés 
az ajánlati mintával együtt a városi mérnöki hiva­
taltól díjtalanul megszerezhetők s ugyanitt az építési 
feltételek, melyek az állami feltétel füzetekkel azono­
sak, a hivatalos órákon belül megtekinthetők.

Az összes vasbeton hidak gőzeke terhelésére, 
illetőleg a gyalogjárón m2-kint 400 kgr. a mozgó- 
terülésre méretezendők.

Az ajánlatok csak írásban alulírott küldöttség! 
elnök kezéhez 1914. julius hó 30 napjának délelőtt 
10 órájáig adhatók be. Az ajánlatok a nyilvános 
árlejtésben fognak felbontatni. Az ajánlatok 1 koronás 
bélyeggel látandók el és csak szabályszerűen kiállított 
és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett és 
közvetlenül vagy posta utján beadott ajánlatok fognak 
tárgyalás alá vétetni. A boritékon megjelölendő a 
munkálat amelyre az ajánlat vonatkozik.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy jelen hirdetményt, az árlejtési feltételeket 
ártótelekkel ki nem töltött költségvetéseket és terveket 
ismeri és azokat magára kötelezőnek elfogadja.

A közszállitási szabályrendeletnek a. hazai gyárt­
mányok és magyar honos műszaki erő stb. alkalma­
zására vonatkozó határozmányai minden ajánlattevőre 
feltétlenül kötelező.

Az ajánlattevőt tett ajánlata azonnal és mind­
addig kötelezi mig az ajánlatok felett a végleges 
döntés megnem történik ellenben Nagyvárad városát 
csakis az árlejtés eredménye felett hozandó határozat 
jogerőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésbon nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
azon keresk. és iparkamara bizonylatával igazolni, 
melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra tekintet 
nélkül szabadon választhasson, esetleg újabb árlejtést 
tarthasson.

Nagyvárad, 1914. jul. 7-én.

Komlóssy József,
szak. biz. elnök.

Kevés pénzért UTX 
női harisnyák, párja 30 fillértől, selyem harisisnyáig 
férfi zokni „ 28 „ „ zokniig
gyermek harisnya kötött 20 fillértől. Női férfi fe- 
hérnemüek zsebkendők, ridikülök pénzerszények, 
ernyők igen olcsó árért. Hímzés valódi klöpli csipkék.

Férfi gallér darabja 10 fillér, 
csak mig a készlet tart. Vidéki rendelések utánvét, 
viszont eladóknak engedmény, meg nem felelőért 

a pénzt visszaadjuk.

Klein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és központi Takarékpénztár 

Részvénytársaság.

Foglalkozik a bank és takarékpénztár 
összes ágazataival. A nyári idény alkal­
mából ajánlja

i safe-deposit osztályát 
i melyben mindenki saját zárja alatt, úgy 
1 a nyári idény alaV, mint egész éven ál 

értékpapírjait, ékszereit, okmányait és 
' egyéb megőrzendő tárgyait

■ biztosan és olcsón
' megőrizheti.

A safe-deposit osztály a bankosz- 
í tálytól elkülönített he yiségben van, mely 

a legnagyobb biztonság mellett, a ieg- 
! kényelmesebb és legdiscrétebb kezelést 
l teszi lehetővé.

Bővebb felvilágosítást készséggel nyúj­
tunk intézeti helyiségünkben Bémer-tér 4-

Belépési felhívásA Míigyar TakarékszövetkezetX. óvtársulatába való belépésre.
A Magyar Bank kebelében működő 

i .Magyar Takarékszövetkezet“ 
i| 1914. év julius hó 1-én megnyitja 
K. év társulatát, 

melyre az igazgatóság ez utón hívja fel 
Nagyvárad város és Bihar vármegye közön­
ségének figyelmét.

Az uj évtársulatba való belépés 3 éven 
át hetenként fizetendő 20 filléres üzletrészek 

J lejegyzésével történik, melyek tetszésszerinti 
| számban jegyezhetők.

Belépések a Magyar Bank r. t. (Szent 
í László-tér Sas-palota) helyiségében a hiva­

talos órák alatt bármikor eszközölhető!; és 
egy heti befizetés után mindenki megkapja 
a nevére kiállított befizetési könyvecskét.

Vidéki befizetések portómentesen posta- 
takarék pénztár utján eszközölhetők.

A szövetkezet célja tagjait apróbb beté­
tek utján való takarékosságra buzdítani, a 
tagok esetleges hiteligényeit a legjutányosab 
ban kielégíteni és az igénybe vett hitel vissza­
fizetésére könnyű módot nyújtani. A szövet­
kezeti tagok a teljesített befizetések 4/s részét 
minden kezes nélkül bármikor előnyös ka­
mattétel mellett kölcsön vehetik. A szövet­
kezeti tagok a befizetett tőkéjüket a reá 
eső üzleteredmény részesedéssel együtt (min­
den egy koronás üzletrész után K 11.) meg­
kapják.

A beiratások alkalmával minden 20 fil­
léres üzletrész után 5 fillér beiratási dij fize­
tendő. Késedelmes befizetéseknél pedig ameny- 
nyiben a tagok a késedelmet idejekorán pó­
tolják, késedelmi illetéket nem fizetnek.

A Magyar Takarékszövetkezet
igazgatósága.

Értesítjük t. feleinket, valamint a t. 
közönséget, hogy a

Bécsi biztosító társaság
biharmegyei főügynökségét átvettük és a. 
biztosító irodát helyiségünkben (Rimanóczy- 
utca G. sz.) rendeztük be, hol mindennemű 
biztosítás u. m.

i tűz, jég, betörés, üvegtörés, szál­
lítmány és életbiztosítás

a legelőnyösebb feltételek mellett köthető-.. 
Ugyancsak átvettük a

| Providentia biztosító társaság
főügynökségét is, melynek minden ágaza-

I tát u. m.

baleset, automobil és géptörés el- 
i leni és szavatossági biztosításokat

kultiválni fogjuk.

A t. érdeklődő feleknek minden felvilá­
gosítással készséggel szolgálunk (Telefon:

l 840. szám.)

Nagyváradi Kereskedelmi és Forgalmi bank 
részvénytársaság.
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Ha nincs megelégedve «« 
n«ui pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és T..1ISA uriszabó céget Szilágyi Űeaső-u. 6. 
(Soanenfeld-palota) és meglepi önt az ottani szolid, 
rictó. kifogástalan kiszolgálás Alkalmi és gyászruhák 
? i óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről uiat 

készítek. Valódi angol szövetek, 

.Helyi és vidéki telefon 880.

Mftszaki harisngakötőde 
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2. 

(Ausländer féríisz/»bócég után.)
KÉSZÍT uj férfi fuszekliket „ ) női harisnyádat a 
legdivatosabban, igen tartós kivitelben és olcsó 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 
azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipőkhöz a 
legmegbizhatóbban készit. Egy próbarendelés meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit

KdíppUGT szerzi be

A Nagyváradi sör 
jó és olcsó!

Belépési felhívás

Szölömoly ellen az egyedüli 

biztos szer a BAGOL.

Hasonlítsa össze más sö­
rökkel és bírálja meg

előítélet nélkül

Filléres Tah.- és SegélyszövEtkEZEt
í2-il< évtársolakába.

A Leszámítoló és Jelzálogbank Rt. 
kebelében működő
FILLÉRES TAKARÉK ÉS
SEGÉLYSZÖVETKEZET

19111 máj. 1-én uj évtársulatot nyitott

Kapható:

ondor Dezső 
c e ment ke rés kedó'nél, 
Nagyvárad Nagypiac-tér 1 sz. 

(Füchsi-palota.)

meg fog győződni arról, hogy

ß&ä

H

szükségtelen mis 
sört drágábban vásárolnia

Telefon: gyár 439. sz., 
városi iroda 471. szám.

Nagyvárad város

Egy üzletrésznek alapját az évtársulat tartama 
alatt — 3 éven át — hetenkint kötelezűleg fizetendő 
20 fillér képezi s kiki tetszése szerinti számban je­
gyezhet üzletrészeket.

A szövetkezet célja az, hogy egyrészről a tagok 
részére kisebbszorü hetenként ismétlődő betétek által 
a vagyongyűjtést lehetővé tegye, másrészről, hogy 
ugyanezen tagok betéteik arányában olcsó kamatláb 
mellett kölcsönöket kaphasson.

A beiratások a LESZÁMÍTOLÓ ÉS JELZÁLOG- 
BANK helyiségében (Bémer-tér. Lévay-palota) eszkö­
zölhetek, a befizetések ugyanott lesznek teljesíthetők.

A vidéki beiratkozók a heti befizetéseket a posta­
takarékpénztár utján portómentesen teljesíthetik.

A beiratkozásnál üzletrészenkint 10 fillér beira- 
itási díj fizetendő.

Egy heti befizetéssel már a mai naptól fogva 
minden beiratkozó megkapja a nevére kiállított köny­
vecskét.

Nagyvárad, 1914. április

a mai naptól fogva

hó.

Filléres
Takarék és Segélysző vetkezet

írod* és raktár: NAGYVÁRAD, Vér-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egőas éjjel ügyeletes esolgálat.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csillárok,

ívlámpák 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
t V. lóerőtől állttal aigysi|lMi. Költségvetések ingyen.

Telefon szám 514. Ffiszerelő telefonja 55. sz.

Szent László (Püspök) Gyógyfürdő
Nagyvárad mellett Európai hirü 41° C. meleg természetes hév viz.

Javalva van, az ürületek és izmok csuzös bán­halmainál, idült és különösen savas izületi lobok­nál, csonttörések és visszamaradt vastagodásoknál, idegbajoknál, melyek rheumatikus alapon keletkez­tek, vesekövek eseteiben, májbajoknál, végre női bajoknál. Állandó fürdő orvos. Különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák árai K 1’60- iól K 8-ig váltakoznak. Gyógyterem hírlapokkal, zongora, könyvtár és tekeasztal. Terraszok szép

kilátással. Sétahelyek a fürdőtelepen és a mellette elterülő őserdőben és fenyvesben. Az erdőben jó tekepálya és lawn-tennis. Tükör- és kádfürdőkön kivül mőrfürdők is vannak rendszeresitve. Modern uszoda úszás tanítással és homokkurával. Legszebb kiránduló hely. Elsőrendű zene. Kitűnő konyha. Villanyvilágítás. Telefon. Interurbán.
Danes István.

Kényelmes vasúti összeköttetés Prospektust kívánatra küld a bérlöség.

Egész nyíren Kakuczi Jíios hírneves erdélyi zenefcara hangversenyez.
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fi /Catholicos Népszövetség
nagyváradi szervezete.

CÉL: a keresztény polgárok tömörítése minden romboló áramlattal szemben; a vallásos és 
hazafias érzés istápolása, a keresztény közönség közt az összetartás fokozása.

JELSZÓ: a szeretet egyesít, az egység erőt ad.
Tagsági díj egy évre I korona, melynek fejében a tag megkapja a havi füzeteket, naptárt 
ingyen jogi tanácsadásra tarthat igényt s részt vehet a Népszövetség ünnepélyein és értekezletein.

/CatholiCus Népszövetségi 
Otthon A Katholikus Népszövetség nagyváradi szervezetének tagjai részére alakult 

társaskör. Tagsági díj egész évre négy kor. Helyisége a Katholikus 
Kör épületében, Szilágyi Dezső-utca 5. szám alatt van.
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BW katholikus $lépszövetség jogvédő irodája

A népszövetségi tagoknak ingyen ad jogi tanácsot minden közigazgatási, peres, perenkívüli, 
telekkönyvi, adóügyben stb.
Hivatalos órák: minden pénteken délután 6-tól fél 8-ig.
Hivatalos helyiség: a Katholikus Népszövetségi Otthon könyvtári helyisége.

9léps%öuetségi eltitelszövetkezet
Célja a népszövetségi tagok takarékosságá" előmozdítani és tagjait az alapszabályokban körül­
írt határok közt segíteni. Jelzálog! kölcsönt ad. Elfogad betéteket.
Heti 20 filléres befizetések mellett működik.
Hivatalos helyisége a Katholikus Népszövetségi Otthon helyiségében van, a hol a heti befizetések 
minden héten hétfőn és csütörtökön d. u. 2—5 óra közt eszközöltetnek.

/CatholiCus Népszövetség
biztosító osztálya.

Előnyös feltételek mellett elfogad életbiztosításokat tőkére vagy életjáradékra, halál vagy 
elérés esetére. Elvállal továbbá ' J
leánykiházasítási és fiúellátási biztosításokat is.
Elfogad biztosításokat:
töz, villámcsapás, légszesz- és kazánrobbanás által okozható károk ellen.
Tores által okozható károk ellen, szállitmányi károk ellen, betöréses lopás-, iéo- 
baleset-, szavatossági károk ellen 9
Ovadékbiztosításokat, sikkasztás elleni, valamint állatbiztosításokat, végül úti- 
podgyászbiztosítást. 8
Általában foglalkozik a biztosítás minden ágazatával, a lehető legolcsóbb feltéte­
lek mellett.
Részletes felvilágosítással a csoportvezetők, illetve a biztosító osztály szolgálnak 
Hivatalos helyisege a Katholikus Népszövetségi Otthonban van. Hivatalos órák 
hétköznapokon d. u. 3—6 óráig. ’

Sient ) ''«sió-nyomda lesívcnytórsatág, Nagyváradon


